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Информационна среща за членовете и партньорите на Европейския форум на хората с увреждания относно одобрението на предложението за Европейска карта за хората с увреждания
Обобщен доклад от уебинара 
27 февруари 2024 г.

Въведение  
Андре Феликс, координатор по комуникациите на EDF, представи темата и правилата за провеждане на този брифинг. Той направи кратко обобщение на случилото се до момента в рамките на законодателната процедура. Картата на хората с увреждания започна като пилотен проект в 8 държави през 2016 г. След това Европейската комисия публикува законодателно предложение през септември 2023 г. след повече от 10 години кампания - голям успех за движението на хората с увреждания! Преговорите по предложението приключиха в рекордно кратък срок и временното споразумение беше прието на 8 февруари 2024 г.
Основна презентация
Европейска карта на хората с увреждания
Мари Денингхаус, старши координатор по политиките на ЕФР, представи актуална информация за текста на постигнатото политическо споразумение. Текстът е окончателен, но все още не е официален закон на ЕС. Предстои да бъде гласуван от Европейския парламент, което се надяваме да се случи през април.
На първо място беше направено кратко обобщение на съдържанието на първоначалното предложение. Текстът все още е директива, която е вторият "най-силен" вид законодателство на ЕС и която все още трябва да бъде пренесена в националното законодателство.  Той включва и Картата за паркиране за хора с увреждания ("синята значка"), която понякога се забравя, тъй като говорим основно за Картата за хора с увреждания. Правните основания на текста са вътрешният пазар, транспортът и недискриминацията и все още се основава на принципа на взаимно признаване на статута на инвалидност. 
За разлика от пилотния проект, настоящото предложение включва всички услуги, а не само културата, свободното време, спорта и транспорта (които не бяха задължителни). Транспортът вече е изрично включен и вече нямаме ограничителен списък. 
Има второ законодателно предложение, което ще разшири обхвата на картата за граждани на трети страни, така че хора извън ЕС, които живеят в ЕС законно, също ще могат да кандидатстват за картата. По технически причини то беше отделено от първоначалното предложение, така че все още не знаем кога и дали ще бъде прието.
EDF постигна много добри подобрения на текста, като например:
· Включване на транспортните услуги, дори ако се прилагат някои изключения.
· Включване на разпоредби за достъп до подкрепа при участие в програми за мобилност на ЕС.
· Европейската карта за хората с увреждания ще се издава и подновява безплатно.
· Уебсайт на ниво ЕСи национални уебсайтове с информация за картата.
· Гаранции за защита на личните данни на картодържателите
· Гарантиране, че Картата не е задължителна за достъп до права по други закони на ЕС (като правата на пътниците).
· Държавите членки могат да решат да разширят използването на Картата за по-дълъг престой.
· Ангажимент от страна на Европейската комисия за по-нататъшно проучване на оставащите пропуски, свързани със свободното придвижване на хора с увреждания, като например преносимостта на подкрепата, свързана с увреждания при преминаване от една страна членка на ЕС в друга.

Ние сме много доволни от последната точка, защото не успяхме да включим нищо, свързано със социалното осигуряване, директно в този текст, тъй като то не е в обхвата на директивата.  
Но с този ангажимент вече сме си поставили поне следващата цел в работата ни по свободното придвижване.
Основният негатив е, че има ново изключение, което може да изключи определени услуги от обхвата. Ние се борихме срещу това изключение, което дойде от държавите членки, и се опитахме да го ограничим, но в крайна сметка не успяхме. Това, което разбираме, е, че в някои държави членки, за да получите специфични отстъпки, например за обществения транспорт, те могат да се основават или на вида на увреждането, което имате, или на "степента на увреждане", която държавите определят.  Тъй като Картата за хора с увреждания не посочва нито една от тези диференциации, държавите членки се опасяват, че твърде много лица, които посещават страната с Европейска карта за хора с увреждания, ще получат това предимство, което дори не е достъпно за всички хора с увреждания в родната им страна. Според нас именно на това се основава изключението, но тъй като формулировката е доста неясна, съществува риск тя да отвори врати за добавяне на повече услуги към това изключение.
И накрая, някои аспекти все още са от компетентността на различните държави от ЕС: Процедурите за оценяване на уврежданията няма да бъдат променени от Европейската карта за хората с увреждания, а също и това кой получава Карта за хората с увреждания или Карта за паркиране, или кой получава определени обезщетения или помощи от социалното осигуряване, не се засягат от новия закон. 

Европейска карта за паркиране 
Картата за паркиране е създадена през 1998 г. Но това, което видяхме, е, че тъй като правилата не бяха задължителни, картите за паркиране се развиха по много различен начин във всяка страна. Това включва например защитни елементи, които са се променили във всяка държава членка и то не по хармонизиран начин.  Дори дизайнът понякога се е променял което създава проблеми при разпознаването на картата при пътуване в чужбина.  С новата директива постигнахме ясно хармонизиране на националните системи.  
Някои неща все още са оставени на държавите-членки. Например, не е задължително да има и цифрова версия на картата.  Но това, което сега се казва в директивата, е, че има ясна времева рамка за това колко време може да отнеме на държавните органи да предоставят картата, тъй като в някои случаи може да се чака дълго.  Сега максималният срок е 90 дни, което все още е много дълъг срок, но пък преди нямаше ограничение.  
Съществува и възможност за включване на цифрови функции за предотвратяване на измами, като например QR код.  Настоявахме, че ако има допълнителна цифрова функция, тя трябва да съдържа само същата информация, както на картата, защото искахме да сме сигурни, че личната информация на хората с увреждания е защитена и че няма да има повече лична информация, отколкото на физическата карта. Как точно ще изглежда цифровата карта, все още не е взето решение. Институциите на ЕС ще разработят нови правила, които да придружават този закон, с практическа информация за това как може да се създаде цифрова карта.
Освен това на физическата карта ще бъде включен брайлов шрифт - специално изменение, което поискахме. Издаването на картата на гражданите ще може да става само срещу административна такса, за да се избегне прекомерното таксуване с цел печалба.
И накрая, подобно на Европейската карта за хора с увреждания, новата директива няма да засегне националните правила за паркиране.  Така например, ако във вашата страна или община имате право да паркирате безплатно в зона, която обикновено е платена, с картата за паркиране, това може да е различно, ако отидете в друга община или държава. Това все още е местно или национално правило, което няма да се промени.  Кой ще има право да получи картата също все още обикновено е от национална, регионална или дори местна компетентност, така че няма да има промяна по този въпрос.
Това, което се опитахме да включим, но не успяхме, е наличие на минимални квоти за местата за паркиране за хора с увреждания.  

Практически последици
Какви са практическите последици от новия закон? 
На първо място, той ще улесни пътуването за кратък престой.  Ако сега отидете на почивка и отидете във Франция, покажете картата си, можете да влезете в обществения плувен басейн и ще платите същата цена като гражданин с увреждане.  Или ако използвате обществения транспорт, трябва да получите същата отстъпка като гражданин с увреждане.
Опитахме се нарочно да запазим много широк обхват.  Няма списък на услугите, които са включени, така че трябва да приемете, че всяка услуга с налична отстъпка или предимство трябва да важи и за вас, когато посещавате друга държава.  И не само ще получите отстъпка в цената, но ще имате и достъп до приоритетни места в киното или няма да плащате за пътни такси в някои държави-членки.
Също така, разбира се, ще предоставите доказателство за увреждане, което се признава в целия ЕС в музеите, кината, обществения транспорт и т.н.  А ако участвате например в обмен по програма "Еразъм", можете да използвате тази карта, дори ако тя е за по-дълъг период от време, отколкото само за една ваканция.

График за следващите стъпки
Надяваме се, че Европейският парламент ще приеме официално текста на пленарната сесия през април, която е последната преди изборите за Европейски парламент. След като окончателният текст бъде приет и преведен, той ще бъде публикуван в Официалния вестник на ЕС.
От деня на публикуването ще започне отброяването на крайните срокове: 
Държавите-членки разполагат с 30 месеца, за да създадат или изменят националните закони, а след това имат още 12 месеца, за да създадат системите за карти. Това изглежда дълъг период от време, но в същото време ЕС все още трябва да разработи допълнителните правила за цифровите формати и т.н., така че в действителност за това време трябва да се направи много.
Ако всичко върви добре, в края на 2027 г. ще имаме карти в джобовете си!

Следващи стъпки на EDF
Ще публикуваме официалния си анализ на окончателния текст, който представихме днес. След предварителното споразумение сега ще се застъпим за приемането му в Парламента през април. Ще настояваме също така за бързо постигане на споразумение по допълнителното предложение относно гражданите на трети страни, което все още е в процес на междуинституционални преговори (Актуализация: след провеждането на брифинга беше постигнато временно споразумение). След като директивата бъде официално приета и започне процесът на преминаване в националните законодателства, ние ще подкрепим членовете на ЕП в тази процедура.
На ниво ЕС ще продължим да се застъпваме за технически мерки, например за цифровата версия на картите, създаването на уебсайт на ниво ЕС и др. Ще продължим да работим по бъдещото законодателство, което ще позволи свободното придвижване в ЕС.

Въпроси и отговори 
1) Националните правителства ли решават кои услуги да бъдат приложени към картата или има някои услуги, които трябва да бъдат включени?  

  >> Да, от националните правителства зависи да решат кои услуги да бъдат включени в картата. Но по принцип всяка услуга, която има някакво предимство или отстъпка за хората с увреждания на национално ниво, се включва, освен ако не попада в изключение.  

2) Ако някои услуги се предоставят само на някои хора със специфични увреждания, ще попаднат ли те в обхвата на директивата?
   >> Да.  Ето защо смятаме, че е добавено изключението. Директивата не прави разлика между различните "видове" или "степени" на увреждания. Например, в Белгия общественият транспорт е безплатен за човек, който е сляп или с увредено зрение, но не и автоматично за други увреждания.  Така че, ако някой с друго увреждане дойде от чужбина и може да получи достъп до тази услуга с картата за инвалидност, той ще има повече права от гражданите с увреждания. Това може да доведе до определен вид дискриминация.  Комисията признава този проблем, но не иска да се задълбочава във въпроса за хармонизиране на системите за оценка на уврежданията и това за съжаление ще бъде страничен ефект.
[bookmark: _GoBack]3) Правилно ли е да се каже, че някои мобилни граждани с увреждания, които се преместват в държава с по-слабо прилагани права на хората с увреждания, могат в крайна сметка, да имат по-голям достъп до права от местните граждани с увреждания, тъй като са получили Европейската карта за хората с увреждания.
   >> Да, това е ситуацията, която споменах по-горе.  Не е задължително автоматично да имате по-големи права, но тъй като всяка държава-членка решава и кой да получи картата, това може да създаде дисбаланс на предимствата, до които имате достъп.  Не че получавате повече права, когато отидете в друга държава членка, но просто това кой получава картата, се решава на местно или национално ниво, така че може да се случи да има този дисбаланс, който обясних.
4) Какво означава "включване на транспорта"?  Това означава ли, че тя служи като билет за транспорт или че транспортът ще бъде безплатен?  
   >> Картата ще ви даде специалния режим или специалната тарифа, която службата решава за гражданите с увреждания.  Така че, ако в транспортната услуга има намаление за лица с увреждания без никакви допълнителни критерии или допълнителна оценка, то притежателят на Европейска карта за хора с увреждания може да получи достъп до тези специални отстъпки или специално отношение.  Но както току-що споменахме, ако има допълнителна процедура, която лицето трябва да извърши, за да получи това специално отношение или тази специална тарифа или безплатен транспорт, тогава притежателите на европейски карти за хора с увреждания няма да имат достъп до тях, защото това попада в обхвата на изключението.  Но картата и самата директива не задължават доставчиците на услуги, включително транспортните услуги, да разполагат с такъв вид специално отношение или такива тарифи, така че това зависи от доставчиците на услуги.  Така че, ако те го правят за гражданите, ще трябва да го направят и за притежателите на Европейска карта за хора с увреждания.
5) Възможно ли е държава от ЕС да не приеме картата?
   >> Не.
6) А ако всички те приемат картата, възможно ли е да признаят съществуването на картата, но да не предоставят никакви ползи на хората, които я използват?  И как ще стане това с минималните обезщетения?  Може би можем да обясним колко правно обвързващо е законодателството.  
   >> Не. щом има карта, тя е карта на ЕС, тя трябва да бъде призната.  Правото е, че след това имате достъп до същите предимства като гражданин с карта. Ще има и средство за обжалване, така че ще можете да се оплачете, ако има проблеми с използването или получаването на картата.
Едно от исканията на движението на хората с увреждания беше картата да остане напълно доброволна, така че хората да не могат да получат карта без тяхно желание и никога да не бъдат задължавани да показват Европейската карта за хората с увреждания като доказателство за увреждания за услуги, които вече се предоставят по силата на друго законодателство на ЕС.  И така, какъв е резултатът по този въпрос?
   >> Да.  Картата остава доброволна, така че вие решавате дали да я използвате, когато пътувате в чужбина, или не.  Вторият въпрос беше да се гарантира и ние наистина го гарантирахме в окончателния текст, че всички права на хората с увреждания в другото законодателство на ЕС, като например правата на пътниците, така че правото ви да получите помощ на летището например, няма да е необходимо да показвате Европейската карта за хората с увреждания, за да имате достъп до тези други права.  Картата остава доброволна и би била много полезна при пътуване в страните от ЕС.  
8) Ще бъде ли посочен видът на увреждането и степента на увреждане в картата или не?  
   >> Не, няма да има посочване на степен или вид на увреждане.  Ние, като EDF, бяхме против това, за да избегнем стигматизацията, 
9) Можете ли да използвате националната карта за паркиране от Португалия или тя постепенно ще бъде премахната?
   >> Не знаем дали тя ще бъде премахната на национално ниво. Ако пътувате с нея, можете да опитате, но целият смисъл на модела на ЕС е, че тя се признава.  В противен случай, ако на нея е написано нещо на португалски език, тя вероятно няма да бъде призната, ако отидете в друга държава-членка, където не говорят португалски.
10) Макар че текстът не може да бъде променен, има ли някаква възможност по-късно да бъде договорено финансиране от ЕС в подкрепа на изпълнението от страна на държавите членки?  И има ли допълнителна административна или друга подкрепа?
   >> Това може да се случи, да.  Трябва да видим как ще бъде предложен следващият бюджет на ЕС, но възможности за организациите и публичните администрации да използват европейски средства за подпомагане на политиките на ЕС наистина винаги е възможно.
11) За да се получи достъп до картата, е необходим някакъв статут на инвалидност.  Но може ли държавата да реши картата да бъде достъпна само за хора, за които е установено, че имат най-тежки увреждания?  Съществува ли някаква гранична точка?
   >> Да.  Страните ще имат компетентността и правомощията да решат, на първо място, какъв е процесът на оценка на уврежданията в страната, а след това ще решат на кого ще предоставят картата за увреждания и ще решат "прага" на уврежданията, на които ще предоставят картата.  Ето защо е много важно националните съвети на хората с увреждания и националните организации на хората с увреждания да се ангажират в дискусиите с правителството, когато то транспонира европейското законодателство в националното.  Тази част от процеса е много важна за всички наши членове.  Както казахме, през тези 30 месеца ще разработим материали и насоки, които да ви помогнат и в този процес.
12) Знаем ли дали има страна от ЕС, в която най-преференциалните условия са запазени за по-тежки увреждания или за хора с определена степен на увреждане?  
   >> Не. нямаме представа за ситуацията с видовете или облекченията, или нивата им.  
13)	 Покрива ли картата и проблемите на психичното здраве?  
   >> Да. Ако лицето с психосоциално увреждане е признато за такова в държавата членка и държавата членка е решила въз основа на националното си законодателство, че то може да получи карта за увреждане, тогава да.  
14) Има ли възможност картата за паркиране и картата за хора с увреждания да бъдат в една комбинирана карта?
   >> Не. Ние водихме активна кампания срещу това.  На първо място, картите имат две много различни групи избиратели.  Не всеки човек с увреждане е и притежател на карта за паркиране.  И това не е практично, тъй като картата за паркиране трябва да бъде в колата, докато картата за хора с увреждания трябва да я имате в себе си.  
15) Кога можем да очакваме, че Комисията ще предприеме действия относно техническите характеристики или ще предложи закон и кой в Европейската комисия ще ръководи цифровизацията на картата за паркиране?  
   >> Следим за някои делегирани зокони и актове за изпълнение в други законодателни инициативи и обикновено Комисията започва процеса веднага след публикуването на законодателството в Официален вестник на ЕС.  След публикуването Комисията започва процеса с представители на държавите членки и ние ще се опитаме, както и в миналото, да се включим в този процес, на който е малко по-трудно да се повлияе, отколкото на законодателната процедура, която е публично достояние, но ще направим всичко възможно.  По принцип това законодателство се ръководи от Звеното за хора с увреждания, което е към Генералния директорат "Трудова заетост и социални въпроси", и следователно този отдел ще ръководи прилагането на тези делегирани и приложени актове, но например за картата за паркиране можем да очакваме, че ще бъдат привлечени други отдели към генерална дирекция"Транспорт", например, така че все още не е решено, но можем да очакваме такъв вид взаимодействие и съвместна работа в рамките на службите на Комисията.
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